

# EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE

## SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes . . . . . 175 pés.  
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado) . . . . . 6  
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado) . . . . . 1750  
En el extranjero un semestre. (Pago anticipado) . . . . . 20

## DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SEGO DE LUCENA.

Oficina e Imprenta. Águila, 5

## INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos, peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).  
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).  
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta a 50 pesetas la línea a juicio del Director. (Pago anticipado.)

## La industria metalúrgica en España.

No nos proponemos entrar aquí en consideraciones sobre la riqueza de nuestro suelo en minerales, y el porvenir que ofrece, por lo tanto, en España la industria metalúrgica. Nadie ignora el lugar importante que entre las naciones ocupa la nuestra como productora de minerales, y no habíamos más que reproducir argumentos tantas veces citados, ponderando desde la más remota antigüedad la riqueza minera de la península, puesta ya de manifiesto y explotada por los fenicios y romanos.

Nuestro objeto es llamar la atención sobre una anomalía que se observa en este punto; y es que, confiándose aquí con elementos poderosos, no sacamos de ellos el partido que deberíamos, es decir, en la forma que representan el menor valor posible, cuando podrían exportarse, si no manufacturados, convertidos al menos en metal, y representando un valor más grande al mismo tiempo que mas economías y facilidad para los transportes.

Pero lo que parece aún más incomprendible, es que somos tributarios de una gran parte de nuestros metales al extranjero, que los saca en estado bruto de aquí y nos lo devuelve luego no solo bajo las infinitas formas que revisten, con el fin de adaptarse á todos los usos, sino en estado de chapas, rails, alambres y formas más sencillas, que son también las que representan el mayor consumo, y, por lo tanto, una suma muy importante.

La causa de esta anomalía todos la reconocen: obedece en primer término al malestar y á la inestabilidad que ofrecen aquí las cosas, lo que ha impedido se desarrollara cual debieran nuestra industria metalúrgica retrayéndose el capital extranjero que tanta falta nos hace para ayudarnos á sacar partido de las riquezas que nosotros hemos despreciado por la preocupación de las luchas políticas.

Sin embargo, esto no ha podido menos de llamar la atención de las personas que se ocupan de asuntos mineros en España y particularmente de la fabricación del hierro.

Esta parte de nuestra metalúrgica ha progresado sensiblemente en los últimos años, y nos dice mucho, si se tienen en cuenta las circunstancias desfavorables que hemos venido atravesando, á pesar de las que hay aquí ramos de fabricación que no pueden menos de dar un bien éxito, pues tienen un consumo asegurado entre nosotros; verbigracia, el de los alambres que, actualmente se reciben del extranjero.

Veamos si podemos realizar la emancipación de la industria metalúrgica española; vean los de Granada, si consiguen despertar de su somnolencia este ramo industrial que tan poco se explota actualmente y que tan fecundo sería, si se cultivase, en resultados positivos.

## Setiembre.

Después de los días calurosos del verano, en que un sol de fuego corta y dibuja los perfiles con una viveza propia del desierto, es dulce adormecerse, y en nuestras noches de España, luminosas y tranquilas como las noches de Oriente, dejar volar la fantasía entre los claros de la luna ó contemplar extasiado las estrellas, flores espléndidas de las llanuras del éter. Así, después del ruido de las ciudades, donde la vida pasa inquieta, agitada por diferentes afectos y por encontradas emociones, es agradable, á la llegada del otoño, el hallarse solo,

frente á la Naturaleza, bajo la bóveda del cielo, y, reconcentrando el alma, dar rienda al sentimiento y la poesía.

Son los últimos días de Setiembre: los árboles columpian aún sus cimas esmaltadas por los rayos del sol de estío; las primeras hojas están próximas á desprenderse. El vientejillo de la mañana agita ya sus alas húmedas de rocío sobre las flores, que se esfuerzan, agotando los colores del iris, en desmentir la llegada del otoño. Las golondrinas voltan inquietas sobre los aleros donde penden los nidos vacíos. La hora de la partida se aproxima, la Naturaleza lo sabe; una ligera tristeza flota en la invisible atmósfera y se presiente el invierno, ese letargo tan parecido á la muerte.

Pero las imaginaciones soñadoras saben encontrar sus mejores fiestas en esos contrastes. Recuerdo uno de mis últimos paseos que no se me olvidará. Era esa hora en que los colores se desmayan en las nubes, en que el humo de la choza y de la fábrica sube al cielo como la plegaria de la tarde, en que las carretas rechinan en los caminos bajo el peso de las rubias espigas de los pantanos; en que los jóvenes dejan el taller y salen alegres como pájaros sueltos; en que resueñan los senderos con el ruido de los pasos y el eco de las canciones; en que la luna asoma detrás de los pinares, y en que las campesinas, balanceando sobre su cabeza el ánfora, como en los tiempos de Rebeca, van á buscar los manantiales en cuyas ondas azules se reflejan las ramas temblorosas por el aleteo de los nidos, y las frentes, que se inclinan al dulce peso de los pensamientos de amor.

Todas las fantasías de la tarde pasaron sobre mí. Oí el rumor de sus alas, el eco celeste de las voces que me acariciaban en la adolescencia, esa primavera fugitiva de la vida. ¡Cuántas poesías brotaron de mi mente durante ese paseo solitario! Allí nacieron y se quedaron rodando entre las hojas secas que el viento arremolina bajo las cúpulas armoniosas de los pinos!..

Las margaritas silvestres, que atraen siempre la mirada del pasajero, plegan ya sus hojas, blancas como los rayos de las estrellas, sobre su botón de oro. Cuando la aurora nazca, no levantarán su corona para recibir el primer beso de la luz.

Las mariposas blancas y las libélulas azules giran inquietas en torno del último capullo de la rosa. Saben oscuramente que van á perder sus alas, como el rosa sus hojas, y se afligen, y encuentran amarga la gota de rocío, y se preguntan llorando sobre que flor extenderán sus alas para morir.

Los velos de la tarde flotan y descienden sobre las montañas. El Occidente pasa por todas las gradaciones de la luz y queda sumergido al fin en esa ola azul y trasparente que todo lo invade, y en la cual se diluyen los colores del cielo.

El corazón, ese antiguo pentagrama de donde la casualidad arranca á veces las notas épicas de la pasión, ó las melodías dulcísimas del sentimiento, vé llegar hasta él esa tristeza que vaga en el aire y hace balancear sobre el mismo tallo, unidas por la proximidad del peligro, á la flor y á su hermana la mariposa.

El árbol no sabe donde irán sus hojas cuando los primeros fríos las hagan desprenderse y rodar en torbellinos; la fuente no sabe donde van sus ondas; el insecto no sabe donde van sus alas; pero el hombre levanta al cielo su frente bañada por la luz de las estrellas y espera tranquilo, porque no ignora que en el surco que lleva la muerte, se alza la espiga coronada por un rayo de sol.

Antonio Chocomelli.

## La Lisonja.

Generalmente, los hombres de la moderna sociedad se quejan de la volubilidad de las mujeres. ¡Infelices! Siembran y no quieren recoger; esparcen en derredor de nosotras la pernicioso semilla de la adulación, para más tarde arrepentirse de su obra: la lisonja es la gota de agua que orada la piedra; ella descorre el purísimo veló de modestia que cubre á la candorosa niña, introduciendo en su corazón virginal la primera gota de veneno; ella roba sus encantos á las bellas, porque en el instante en que una mujer deja de ignorar sus gracias, pierde gran parte de sus atractivos; ella también pone en ridículo á las feas que, careciendo de hechizos naturales, buscan en lo artificial lo que la prodiga naturaleza les negara.

Apenas habrá una criatura que no rinda tributo á la adulación, dulce mentira que amarga la existencia de muchos seres; flor cuya aroma embriaga,

enyo delicioso perfume llena de humo la cabeza de la inexperta joven que lo aspira.

La mayor ciencia de los hombres consiste en fingir, y no quieren que dudemos; se complacen en hacernos creer que aterroramos gracias que no existen; por el solo placer que les proporciona nuestra credulidad, se rien de lo mismo que á nosotras nos cuesta muchas lágrimas, y creen ¡ay! que la lisonja solo á las mujeres agrada. ¡Error gravísimo el suyo! también los hombres se inclinan para recogerla: desde el adolescente hasta el anciano, todos aman esa bella mentira: á unos es fácil hacerles creer que son irresistibles para enamorar, á otros que son grandes oradores, excelentes ministros; decido á un hombre de sesenta años que apenas representa cincuenta y después de creerlo, os dará las gracias; para una madre, el hombre más amable de la sociedad, el de más talento y esmerada educación, es el que más adula á su hija, el que encuentra su tocado más elegante, su talle más esbeto y más diminuto pié.

Cuando uno de esos adulesores de oficio derrama en el corazón de una joven algunas gotas de ese dulce veneno, la niña baja la mirada borrosa y la madre da las gracias al que, en su presencia, envenena el corazón de su hija, procura separarla del que más la ama, é imprudente la coloca ante el que más la adula; no quiere que germine en su alma virginal el purísimo sentimiento del amor, fuego sagrado que todo lo diviniza, y deja que se arraigue el feo vicio de la vanidad.

Huid de la lisonja como huidais de un venenoso reptil, inocentes jóvenes, porque esa mentira descarada que solo cree aquel á quien va dirigida, es la perdición de la mayor parte de nuestro sexo.

Milagros Gomez.

## «El Defensor» en París.

### A nuestras lectoras.

Las noticias que llegan á París sobre el lujo en las playas marítimas, nos dan á conocer que á pesar de la temperatura fría y lluviosa tan impropia de esta temporada, el lujo es cada día más extraordinario. Los vestidos de paseo, de reunión en el casino; los que sirven para asistir á las carreras de caballos, á las regatas, son modelos que debe aprovechar la crónica, por su riqueza, su novedad y su alta elegancia.

Me describen uno de los más notables. Es de surah glaseado «llama de ponche» y bordado Renacimiento. Su falda redonda de surah está cubierta con una falda bordada y lleva en el bajo dos volantes plegados. Por detrás hay un paño de surah como una especie de caída de cinturón que se prende en ciertos puntos. El cuerpo de surah tiene el delantero formando punta, y la espalda de corte columna y se prolonga dibujando tres puntas en la falda, las cuales quedan ocultas en parte bajo una lazada de cinta de raso azul y encarnado. En lo alto hay una hermosa banda de bordado formando pinza. El cuello es derecho y la manga de codo tiene una bocamanga de bordado. El traje se completa con un sombrero de paja encarnada sahinada, forrado de terciopelo algarrobo con plumas y rosas por delante y á la izquierda.

Se hacen vestidos que no servirían en París mas que para salir en carruaje, pero está permitido pasear con ellos en las menudas arenas de las playas. Uno de estos modelos, es de una gracia imponderable. Sobre una falda de seda, enteramente oculta, se arrojan como velos unas oleadas de crespón de China rosa, y en el bajo hay dos ligeros volantes. Por detrás cae una drapería de crespón, también formando oleadas. El cuerpo es plano por la espalda y oculta su punta bajo las ondas del recogido. Por delante es una invención deliciosa: es una larga pechera que cae de derecha á izquierda en sentido inverso á las oleadas de la falda; una drapería fichú dirigida de izquierda á derecha, guarnece la pechera y parece mezclar sus pliegues con las de la túnica. Las dos puntas de este fichú se pierden á la derecha bajo un grueso lazo de terciopelo carmesí que escapa de debajo del brazo y se abandonan á media falda. Este vestido es un sueño de ligereza y de elegancia.

En otro estilo, mucho más llamativo, es digno también de fijar la atención un vestido para casino, hecho de cachemir de la India sembrado de eclipse de luna. La sub falda termina con un volante de maravilloso plegado por quilla de volantes de encaje á la izquierda. Falda plegada, abierta á la izquierda, formando gran pliegue rizado y que parece recogida á la Inés Lorel. Delantal plegado, prendido muy hácia atrás á la derecha y recogido con laza-

das de cinta por ambos lados. Cinturón de maravilloso que pasa sobre las caderas y se anuda á la izquierda dando dos caídas en bolsa con agujetas de plata oxidada. El cuerpo es de cachemir estampado y ajata con dos pinzas. Pechera de maravilloso liso y faldeta rizada. Cuello derecho adornado en lo alto con un cordón de perlas azules; y manga de codo con bocamanga ribeteada. Capelina de paja de Italia cargada de flores matizadas y lazo mariposa de cinta de raso paja.

Por último, citaré otros dos trajes de lujo para el mismo uso. El primero es de fular liso y fular escocés con damero menudo. Falda redonda guarnecida con dos grandes volantes plegados de escocés y bordados con un alto encaje enrojecido. Delantal de fular liso con encaje y pasando por detrás para formar recogido. Pechera con cintitas de terciopelo, fijas á la derecha y abotonadas á la izquierda. La espalda es de corte inglés, y la faldeta del cuerpo redonda, se oculta bajo las draperías de la falda. Cuello derecho de terciopelo y manga de codo con sesgo de terciopelo y volante de encaje. Sombrero de paja oscura bordado con un abullonado de terciopelo y lazo de mariposa de cinta de terciopelo. Sombrilla de seda forrada de azul claro con mango inglés.

El otro es de surah bordado de seda y encaje. Su falda redonda tiene dos plegados de faya, y encima un alto volante de bordado. Túnica muy hueca formando recogido por detrás. El cuerpo recoge corte de faldeta, forma una ligera punta por delante y por detrás, y está cortado de un volante de bordado á lo largo, de modo que el borde del volante, la parte festoneada, forme guarnición por delante. Pechera de encaje sobre un chalco de seda blanca. El chaleco está todo abotonado y hay unas cintas de tafetan anudadas en el hueco del pecho y en el talle. Manga de codo completamente bordada. Sombrero mercurio, de paja negra con doble cinta de terciopelo y tafetan, completando su adorno unas alas de paloma. Sombrilla de raso negro forrada de seda de color.

Ocupémonos ahora de modas infantiles. Figura entre ellas un traje sencillo, cuya novedad consiste en el abullonado de la echarpe que sale de la camiseta; la faldeta de espalda es larga por este lado y queda recogida plegándose al lado izquierdo. Del mismo estilo es otro en que la camiseta y la falda son de fular á cuadros azules, y hay una drapería que atraviesa por delante y se sujeta por detrás con una hebilla de nácar. El vestido-paleta de tejido liso queda abierto por delante con faldeta de encaje que cae formando carterías dobles; gran cuello ribeteado y manga con bocamanga recortada. Para baños de mar se usa un sombrero de seda blanca y bordado con un ancho abullonado también de seda con puntillas de encaje; lazo de menudas lazadas y cintas de raso blanco.

Ernestina.

## Sueltos de miscelánea.

**Balanco del día de ayer.** Calma absoluta. Los centros oficiales desiertos. Las conversaciones desanimadas. El correo de Madrid sin noticias. La temperatura calurosa y sofocante.

**Poeta.** Ha salido para Guadalajara el inspirado poeta y catedrático de aquel instituto provincial, don Miguel Gutierrez Jimenez.

**Teniente de alcalde.** Ayer salió para Málaga, el conocido teniente de alcalde don Joaquín Alonso Pineda.

**Delegado.** Ha regresado á esta población el Ilmo. Sr. D. Gemino Martinez Hubert, delegado de Hacienda de la provincia de Granada.

**Pagos.** El ordenador de pagos de la Diputación provincial ha dispuesto que las Juntas inspectoras de las nodrizas externas que dependen de la Casa de Expósitos, abonen á estas las mensualidades de Julio y Agosto últimos.

**Plazo.** La Sección de Fomento señala el de ocho días para hacer reclamaciones contra la expropiación forzosa que ha de verificarse en la carretera de Granada á Guadalupe.

**Vacante.** Lo está una plaza de agente de orden público de tercera clase.

**Denuncia.** La Guardia civil de Huécar Santillán ha denunciado á un hombre que extraña leña del monte procomunal de aquel pueblo.

**Fiestas en Lóbrés.** Las que se consagraron á San Agustín, patrono del pueblo, estuvieron muy animadas, inaugurándose con un rosario público que acompañó la banda de música de Cádiz, hábilmente dirigida por el Sr. Moreno. Cantó la misa solemnemente el Sr. Cura de Bérchales, acompañándolo en la celebración del Santo Sacrificio, el Arcipreste párroco de Albandon y el Cura de Timar, y predicando el coadjutor D. José Martínez Rojo. Terminada la misa, verificóse la tradicional escaramuza de moros y cristianos, y por la tarde se ostentaron en procesion las imágenes de San José, San Agustín y Cristo de la Salud: las andas y adornos de la primera se ha costeado por la señora doña Josefa Moral Moron Alonso. Por la noche se quemó un castillo de fuegos artificiales, costeado por D. Antonio Torres Vilchez. Además de esto, se verificaron otros regocijos y diversiones públicas.

**Incendio.** El domingo se declaró un incendio en un cortijo inmediato á Huéscar. El fuego no adquirió grandes proporciones ni las pérdidas han sido muchas.

**Elecciones.** Ayer comenzaron en Huéneja las elecciones para proveer las plazas de concejales, vacantes por dimision de sus propietarios. Segun nuestras noticias, será elegido, por unanimidad, presidente del Ayuntamiento don Francisco Gavajal Grau, persona de la que nos hacen muchos elogios.

**Mecánico.** Anoche salió para Motril el mecánico de la fábrica de azúcar de la Duquesa de Santoña, don Antonio Moreno.

**Beneficiado.** Despues de una larga enfermedad, sale el domingo para los baños de Graena, don Senen Gutierrez de Caviedes, beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral.

**Circular.** De un dia á otro se publicará en el *Boletín* la siguiente, que dirige á los pueblos de la provincia la Delegacion de Hacienda de Granada:

«No habiéndose cumplido las órdenes de esta Administracion para que dentro del pasado mes de Agosto ingresara en Tesorería el importe de cédulas personales del año anterior y el de consumos del actual, se remitan al Sr. Delegado las respectivas certificaciones de descubiertos para la expedicion de Comisionados de apremios.

Este procedimiento ocasiona daño á los fondos de las Municipalidades que los señores Alcaldes pudieron evitar si hubieran efectuado la recaudacion como se les previenen, pero doloroso es decirlo, existe en algunos apatía ó inobservancia de las instrucciones que la Administracion tiene el deber de evitar ó castigar proponiendo al Sr. Delegado se les exija las responsabilidades en que hayan incurrido.»

**Monte incendiado.** Anteayer se aseguraba en Huéscar que habia sido incendiado el monte público de Pedreguela; desde la poblacion se divisaban densas columnas de humo, pero, á la hora de salir el correo, no se tenían detalles ni certeza de la verdad de lo sucedido.

**Los retrasos de los trenes.** La informalidad de las empresas de ferrocarriles, en lo que se relaciona con el movimiento de trenes, pasa de castaño oscuro. Lo que debia ser regla general, constituye hoy un fenómeno rarísimo, y el viajero se vé molesto por retrasos inconcebibles y que no tienen explicacion ni disculpa, ni otro fundamento que el abuso de las Compañías, la indolencia y punible tolerancia de los gobiernos, y las detestables condiciones del servicio. Sin que ningun accidente extraordinario lo justifique, el tren correo de anteanoche llegó con más de media hora de retraso, con veintiseis minutos de tardanza el de anoche, y así, y aún mucho peor, casi todos los dias. ¿Se corregirán estas irregularidades? ¿Atenderán las Empresas las justas reclamaciones del público? ¿Tratará el gobierno de impedir

estos abusos? No lo esperamos, porque lo mismo el gobierno que las Empresas, van de consuno á su negocio; á medrar y á vivir á costa del contribuyente, y todo lo que no sea mayor ganancia para las unas y más pingüe disfrute del presupuesto para el otro, les tiene sin cuidado. ¡Cosi va il mundo, bimba mia!

**Robo.** Con el objeto de *ilustrarse*, robaron anteayer 203 libros de la biblioteca de José Alhama. Los ladrones ocultaron el cuerpo del delito en los escombros de una obra, y de allí lo rescató el guardia municipal Manuel Lopez, á quien se dió parte del suceso.

**Viajeros.** En el tren correo de anoche llegaron á Granada la Excm. Sra. D.<sup>a</sup> Dolores de la Cuadra, esposa del senador del Reino D. José Genaro Villanova, y los señores hijos de este el ilustrado ingeniero D. Luis, y D. Francisco. El Sr. Villanova, y algunos de sus numerosos amigos, esperaban en la estacion á los distinguidos viajeros, que, sin detenerse en la capital, continuaron el viaje á sus estensas posesiones de Gójar, en las que se proponen permanecer hasta fin del corriente.

**Cosas de Huélagó.** Nos dicen de este pueblo, que el alcalde y el secretario han hecho las paces con el administrador del príncipe Torciarolo, habiendo intervenido, para conseguir la avenencia, el médico don José Avellan y el cura de Darro.

Parece que la administracion municipal de aquel pueblo se halla en un abandono lamentable; que la plaza pública está llena de montones de estiércol, y que la suciedad impide ó dificulta el tránsito por las calles.

**La feria de La Peza.** Ha estado animada, habiendo sido grande la concurrencia de ganados vacuno, lanar, mular, de cerda y cabrio. Se han verificado numerosas transacciones, notándose alza en los precios, particularmente en las reses lanares, cabrias y de cerda, pues ovejas de desecho se han vendido á 48 reales, y las cabras, de no muy buenas condiciones, desde 90 á 105.

**R. E. P.** Tras penosa enfermedad ha fallecido en Huécar Tajar la bella señorita doña Matilde Santiago Leyva, hija del señor Alcalde de aquella poblacion:

**Fiestas en Huécar Tajar.** La feria que empieza el 14 del actual promete estar concurrida, y en cuanto á las fiestas que anualmente celebra su Hermandad á Nuestro P. Jesús, no omiten sacrificio alguno los señores Mayordomos, para que alcancen el mayor lucimiento posible. En la noche del 13 se quemará un buen castillo de fuegos artificiales, y el dia siguiente en la funcion religiosa será orador el ilustrado y virtuoso cura ecónomo de la Iglesia Mayor de Loja, Sr. Pardo, saliendo por la tarde procesionalmente la veneranda imagen de Jesús. Una escogida banda de música amenizará estos actos.

**Requisitorias.** El Juez del Sagrario cita á Francisco Montero y á Francisco Campos; el Gobernador Civil á Antonio Melero Jimenez; el Juzgado de Baza, á Mariano Gallegos Rubio; el Gobernador Militar á los soldados Francisco Vargas, José García, Juan Gonzalez, José Garrido, José Raya, José Mesa, Aureliano del Pino Cañete, Jacinto Heredia, Rafael Gonzalez, Francisco Casares, Manuel Moral, Manuel Ramirez; Manuel Megías, Torcuato Rayan, Salvador Cuenca, Juan Lopez, Pedro Gonzalez y Antonio Garcia, á fin de que se incorporen al ejército activo; el Juez de Alhama, á Mariano Fernandez Molina.

**La administracion en los pueblos.** En Maracena ha quedado constituida la Junta Municipal.

**Casos y cosas.** Dos mujeres, halláronse ayer mañana, en el Mercado, un pañuelo de Manila. Entablaron disputa, sobre cual de ellas se lo llevara, y en esto intervino un guardia municipal que, cortó el debate, cargando con el santo y la limosna.

Pasaron ayer al arresto: dos hombres beodos que escandalizaban en la via pública; otro indocumentado y de malos antecedentes; y dos mujeres que interceptaban el paso á los transeuntes.

**Asuntos militares.** Se ha remitido al Consejo Supremo la instancia del comandante segundo jefe de la Guardia civil de esta provincia D. José Pedrinaci y Perez Valiente, en súplica de placa de S. Hermenegildo.

Se ha dispuesto se incorpore al batallon reserva de Motril núm. 29, el teniente D. José Rosado Arjona, y se ha aprobado la reduccion del personal que presta sus servicios en la comision liquidadora de cuerpos disueltos.

**Preceptos higiénicos.** Empiezan á sentirse oscilaciones rápidas en la temperatura, sobre todo á mediados de mes, y esto, unido á las lluvias que abundan en las provincias del Norte, obligan á resguardar á los niños de estos rápidos cambios, así como á separarles de una humedad perjudicial, sobre todo á los escrofulosos y linfáticos.

La profusion de frutas, que incita á comerlas con exceso, debe ser una causa de esquisita vigilancia por parte de los padres, no solo por los trastornos intestinales que pueden producir, sino tambien por los accidentes que á veces ocurren, si no se reprime con energía la voracidad de algunos niños.

Aquellos que han padecido durante el pasado mes la tos ferina, que ha reinado casi epidémicamente, deben ser objeto de muchos cuidados á fin de evitar complicaciones pulmonares más ó menos graves, pero siempre importantes.

**Ecos de la prensa local.** Leemos en *La Lealtad*: «A los elevados precios que hoy alcanzan los artículos de primera necesidad, hay que añadir el abuso de los vendedores, que exigen el precio con arreglo al antiguo sistema de moneda, que el comprador paga con la corriente, resultando perjudicado; pues dándose como valor convencional á la pieza de diez céntimos tres cuartos, y á la de cinco tres ochavos, en cada real pierde el comprador un cuarto. Las autoridades locales son las llamadas á corregir esos abusos y hacer que sea una verdad la observancia del nuevo sistema de pesas y medidas y los precios con arreglo á la actual moneda.»—En otro suelto dice: «En el momento que el Excmo. Sr. Capitan general, tuvo conocimiento de que en la casa incendiada habitaba el alférez D. Fernando Ruiz, ordenó á uno de sus ayudantes que pasase á verlo, que le suministrase lo necesario y que se hiciese cargo de lo relativo al entierro de la desgraciada señora.»

*La Tribuna* nos consagra un breve suelto que, de seguro, no ha sido bien meditado por el colega. Califica de *insidiosa* la actitud de EL DEFENSOR con motivo del último incendio. ¿Es insidia decir la verdad? Porque, segun habrá visto el periódico demócrata, EL DEFENSOR se ha limitado á referir con toda exactitud, hechos que despues se han confirmado oficialmente. Como ayer hablamos de la cuestion, no creemos preciso insistir para convencer al colega de que son injustas sus apreciaciones.—En otro suelto dice *La Tribuna*: «Los empleados de obras públicas deben ser sin duda unos capitalistas, ó así á lo menos lo debe creer el gobierno, cuando todavia no les ha pagado el mes de Julio.»

El *Diario*, ocupándose de la muerte del lancero Pedro Martinez, exclama: «¡Esta es siempre la espacion de los cobardes asesinos; morir miserablemente, y despreciados hasta de su familia!»

Estamos de acuerdo, con esta apreciacion de nuestro estimado colega *La Provincia*. «Los serenos, exceptuando el del distrito en que ocurra el siniestro, estarian mejor en su puesto llamando á las autoridades y zapadores, y cuidando de que las casas que quedan abiertas á consecuencia de marchar sus habitantes al incendio, no sean asaltadas por los amigos de lo ajeno, que desgraciadamente siempre están acechando ocasiones propicias para hacer de las suyas.»

### Andrés Fortuny.

Andrés Fortuny nació en San Martín de Provençals (Barcelona), el 5 de Abril de 1836; su padre era

músico y adivinó en la frente de la criatura al gran artista. A los cuatro años dedicole al solfeo, y á los cinco años comenzaba Andrés el estudio del violin que tan magistralmente domina: fué necesario achicar un instrumento para el jóven principiante, que no podia con los de marca comun.

A los siete años de edad era Fortuny un concertista: en el teatro Principal de Valencia arrebató al público.

Dos años despues tocaba en palacio, delante de la reina doña María Cristina, una de las piezas de más difícil ejecucion. Al salir de los salones de S. M., de Carlos III honraba su pecho.

Entonces Fortuny, ávido de crearse un porvenir y ávido de gloria, comenzó á recorrer las poblaciones de más importancia en la Península: mil coronas de laurel y mil gloriosos triunfos orlaron su nombre, en el que tambien pretendió cebarse la envidia. Nos referimos á lo que ocurrió en un teatro de Lisboa: los portugueses invadieron el local para oír al ilustre artista: el mismo rey Fernando fué á escucharle. Entre los espectadores se hizo correr la voz de que Fortuny ni aun siquiera sabia música; que lo que tocaba, tocábalo de memoria, sin conocimiento del arte. Fortuny, entonces, pide una pieza musical que él no conociese, la más difícil y la más ignorada. Le dan una fantasía que nunca ha visto, y de repente, sin previo estudio, la interpreta de un modo admirable. Una explosion de palmadas, de ¡vivas! y de ¡bravos! hizo retremblar el coliseo al concluir Fortuny la difícil obra. El rey llamó al artista á su palco y le colocó en el pecho la cruz de Cristo que él llevaba. Los envidiosos murmuradores sufrieron una decepcion.

Andrés Fortuny pasó á Londres, logrando entusiasmar á los impasibles *gentlemen* que tienen por axioma el *nihil admirari*. En la aristocrática Viena, en el helado San Petersburgo, en las ardientes poblaciones de Italia, la cuna del arte, fué aplaudido como se aplaude á un génio.

Fortuny pasó á París donde el desgraciado Napoleón III hubo de condecorarle con la medalla de la Legion de honor.

Ha recorrido casi todas las poblaciones de Europa, ciñendo de laurel su frente. Es socio honorario de gran número de sociedades artísticas y musicales y, á la edad de trece años, fué director de la gran orquesta que acompaña á las representaciones líricas en el Liceo de Barcelona. Hoy le tenemos en Granada.

### Ecos de Madrid.

*De La Izquierda Dinástica:*

«En tiempos del general Narvaez, se dictó una real orden premiando las delaciones.

En estos tiempos que corren hemos visto condenar á un asesino á cuatro meses de arresto.

Y hemos visto conceder un premio en metálico á otro asesino.

Siguiendo esta progresion, sólo Dios sabe donde iremos á parar.

Verdad es que los asesinos premiados suelen recibir su merecido, sin que el gobierno ni nadie sepa quien lo dá.»

Un diálogo recogido por un periódico de la situacion:

—¿A que no acierta V. qué es lo primero que se necesita para encender un cigarro?

—Que esté apagado.

—¿Cá, hombre, cá; que no sea del estanco.

Nosotros hemos oido tambien otro diálogo parecido.

—¿A que no acierta V. qué es lo primero que se necesita para no oír bien?

—Ser sordo.

—¿Cá, hombre, cá; ser director de Rentas.

Dice *El correo militar*:

«Ha extrañado, no sin motivo, que en las disposiciones de ayer se hagan responsables de la sublevacion de fuerzas á los oficiales, desde jefe de regimiento abajo, excluyendo de responsabilidad á los oficiales generales, de quienes nada se dice.

¿Es que habrá una ley para los primeros y otra para los segundos?

O ¿es que se cree que la faja limpia de toda culpa?»

### Otro terremoto en Java.

Nada sabemos todavia de las causas que ha producido el espantoso cataclismo de las Islas Neerlandesas, y apenas si el telégrafo y los periódicos extranjeros han traído algunos detalles de la catástrofe, como el número aproximado de víctimas, etcétera; pero para que nuestros lectores se formen una idea del aparato que acompaña á este género de

desastres, vamos á copiar algo de lo que escribe Sir Stauford, gobernador de Java en 1813, acerca del terremoto de Tomboro en la ciudad de Sambawa, ocurrido en a nella época y análogo, aunque de menor importancia, al último.

«Las primeras perturbaciones, dice el antiguo gobernador, se anunciaron por un ruido semejante á un cañonazo atronador ó sordo, según la distancia del viento.

Creyendo las autoridades responsables de Java que se trataba de un ataque armado, tomaron sus medidas para contrarrestarlo; los habitantes de la montaña bajaron rápidamente á las llanuras para defender los principales establecimientos; se enviaron tropas en direccion de los puntos que se creian amenazados, y el crucero *Benares*, de la compañía de las Indias Orientales, que estaba anclado en Macassar se hizo á la mar en busca del enemigo con el destacamento de soldados que tenia á bordo.

El ruido de la explosion habia resonado hasta Sumastra, situada á una distancia de 970 millas geográficas y el cielo se oscureció rápidamente con aquel mar de cenizas que se levantó para caer cubriéndolo todo en 800 millas á la redonda del centro de las perturbaciones volcánicas.

Se habian oido las primeras detonaciones el 5 de Abril; pero hasta cinco dias despues no comenzaron las erupciones en proporcion tan alarmante, que hace época en los anales de Java.

El rajah de Sangai que vió de cerca la primera erupcion, la describe así: «Serian las siete de la noche; de repente tres inmensas columnas de llamas se levantan cubriendo, de los bordes del cráter según las apariencias, y pasan la cima de la montaña. Despues de haber llegado aisladamente á una gran altura, las columnas unen sus extremidades con oscilaciones rápidas y deslumbrantes y dan á la vecina montaña de Sangai el aspecto de una masa enorme de fuego líquido que se desenvuelve en todas direcciones.

Las columnas de fuego continuaron lanzando hácia todos lados sus rayos luminosos, hasta que á las ocho de la noche substituyó á tan siniestra claridad una oscuridad completa producida por una lluvia de materias volcánicas que ahogaron las llamas.

El comandante del *Benares*, que habia partido al alba para averiguar la causa del terrible estruendo, ha contado que á las ocho, el cielo, en direccion Sud y Oeste, se habia puesto sombrío, y que á las once de la mañana el horizonte se habia cubierto completamente de tinieblas, á escepcion de una estrecha zona en direccion Este, de donde soplab el viento. Las cenizas comenzaron entonces á caer en forma de lluvia, y el espectáculo se hizo verdaderamente terrible. Hácia medio dia la poca luz que alumbraba por la parte oriental del horizonte, se eclipsó y la tierra por aquella region se encontró envuelta en una oscuridad absoluta.

Esta oscuridad continuó tan profunda el resto del dia, que el comandante declaró no haber observado semejante fenómeno jamás, ni aun en las noches más negras; le era imposible ver los dedos de la mano poniéndoselos delante de los ojos.

Las cenizas que cayeron sin interrupcion durante la noche, eran tan finas que, á pesar del tupido lienzo que lo cubria, formaron una capa espesa en la cubierta del navio. La oscuridad persistió hasta las seis de la mañana del dia siguiente; á las ocho comenzó á despuntar el dia y la luz aumentó rápidamente.

El aspecto del navio cuando aparecieron los primeros rayos de luz, era de la más singular. Estaba todo cubierto de partículas de diferentes materias que no habian cesado de caer. En algunos puntos del puente la capa de ceniza tenia un pié de espesor, pesando muchas toneladas. Aunque la ceniza cayó en polvo impalpable, se acumuló de tal modo y con tal intensidad, que el volumen de un huevo pesaba ocho onzas. No tenia sabor y exhalaba fuerte olor á vaqueta. Mojada con agua se convertiria en lodo muy pegajoso.

Al aproximarse á la costa de Sambawa el 12 de Abril, el navio encontró grandes trozos de piedra pomez formando bancos y escollos; uno de estos tenia 5 kilómetros de longitud. Al examinar su aspecto desde cerca, se vió que era, en efecto, una capa flotante de piedra pomez de muchas pulgadas de espesor, y arrastrando millares de árboles que parecian quemados por la accion del polvo.

Hasta el momento en que el *Benares* entró en la bahía de Bima, su capitán asegura que el mar estaba en todas direcciones cubierto literalmente de barras de piedra pomez y de maderas flotantes.

### Cartera oficial.

**Boletín oficial de ayer.** Gobierno civil.—Circular, anunciando vacante una plaza de agente de 3.ª del cuerpo de orden público.—Registros de minas números 17.191 y 17.195 en solicitud de varias pertenencias.

Diputación provincial.—Circular de la ordenación de pagos para satisfacer á las nodrizas externas de la Casa de Expositos las mensualidades de Julio y Agosto, el dia 10 del corriente mes.—Cuenta de los ingresos y gastos verificados en el mes de Julio.

Ayuntamientos.—Rubite y Quentar, publican edictos.

Juzgados.—El del distrito del Sagrario, de esta capital, llama á Francisco Campos Fernandez; el municipal del distrito del Salvador, á María Gonzalez Cánovas, el militar del regimiento infantería de la Constitución, desde Puente la Reina, al soldado Antonio Molero Jimenez.

Varias dependencias.—Por la Audiencia de Sevilla, se publica la vacante del ejecutor de sentencias.—Programa de la Escuela de Agricultura en Aranjuez.—Las factorías de Subsistencias y Utensilios, presentan las notas de compras de la 3.ª decena de Agosto.

**Sorteo.** Se señala per la alcaldía, el 10 del corriente mes para el sorteo de un vocal de la junta de asociados que resulta vacante.

**Vistas.** Las señaladas para el dia 7 por la Audiencia de este territorio, son las siguientes:

SALA DE LO CRIMINAL.—1.ª Sección.—Juicio oral.—Granada, Blas Moreno, homicidio.

**Almóndiga de granos.** PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia. Sobrante de anteaer, 658 fanegas; entrada de ayer, 697. Total existencia de ayer, 1355.—Venta: A 11 pts. 00 cénts. la fanega, 55 fanegas.—A 11 pts. 50 cénts. la id., 63 id.—A 11 pts. 75 céts. la id., 200 id.—A 12 pts. 00 céts. la id., 275.—A 12 pts. 25 céts. la id., 260 id.—A 12 pts. 50 céts. la id., 70 id.—Total vendido, 923 fanegas.—Balance: Existencia, 135 fanegas.—Vendido, 923 id.—Sobrante para hoy, 432.

**Matadero público.** Precios de la baja del dia 4.—Carnero, 1'30. Vaca, 1'31. Ternera, 0'00. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

### Cultos.

Dia 7.—Santa Regina, virgen.—Jubilco de las 40 horas en la iglesia de San Cristóbal; á las nueve misa cantada; á las cinco se reza el rosario, y se canta salve y letanía.—En el Angel Custodio, misa cantada al Srmo. Cristo de San Agustín.—En San Pedro, misa á San Francisco de Paula.—En San Andrés, misa cantada, al Srmo. Cristo de la Salud.—En San Bernardo y Santa Paula, á las cinco, el duodenario al Sagrado Corazon de Jesús.—En la Magdalena, á las doce, procesion á Ntra. Sra. de Gracia, á las cinco vísperas y á las seis la novena de María Santísima.—En la Real Capilla, á las cuatro vísperas y á las cinco maitines solemnes.—En la iglesia de Escolapios, á las cinco, sigue la novena de Ntra. Sra. de las Escuelas Pias, y predica el P. Francisco Jimenez Campaña.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—*Visita de la Corte de Maria.*—Ntra. Sra. de la Divina Pastora, iglesia de San Jerónimo.—El dia 8 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Cristóbal.



SEGUNDO ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA  
**D.ª Francisca de P.ª Constans**  
Y NOCETE,  
(viuda de Blanco)  
falleció el 8 de Setiembre de 1881.

El 8 del actual estará S. D. M. en forma de Jubileo extraordinario en la iglesia de PP. Escolapios por el alma de dicha señora, á devocion de sus hijos doña Carmen y don Francisco Blanco Constans.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis, concede 80 dias de indulgencia á los fieles que visiten en este dia la referida iglesia.

### Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

5 Setiembre de 18'3.

La temperatura continúa cada vez mejorando, en términos que hoy tenemos un dia verdaderamente primaveral. Con este motivo aumenta por instantes el número de familias que regresan á la Corte y que dan un aspecto á paseos y tertulias bien distinto de lo que era hace quince dias. Con todo, los círculos políticos carecen aún de regular animacion, porque se echa de menos muchas gentes, comenzando por los jefes.

Si no fuera por los ministeriales, el decaimiento fuera mayor. Entre ellos hay mucha marejada á consecuencia de cundir la creencia de que este ministerio se reforma antes de la apertura de Cortes, y que el primero de los inmolados es el general Martinez Campos á quien ya ni sus más allegados osan defender con tezon. Este ministro conferenció ayer con el presidente del Consejo, versando la conversacion sobre el juicio que el público ha formado acerca de las ya por tantos modos famosas circulares; el general censura que la prensa ministerial le haya dejado solo, y no haya defendido su obra, tanto más cuanto que ambas circulares fueron aprobadas en Consejo. El jefe de los fusionistas prodigó palabras de consuelo á su atribulado compañero, y hay quien dice, que añadió: «no debemos tomar las cosas con con tanto calor, cuando se está en vísperas de caer».

Pero á juzgar por lo que se oye á los intimos de Sagasta, este tiene seguridad de ser encargado nuevamente por el Rey para formar el tercer ministerio de la fusion. Con esta noticia está relacionada esta otra: «han vuelto ha reanudarse los interrumpidos trabajos para unir á los izquierdistas con la fusion, ofreciendo Sagasta casi todos los ministerios; si bien como es natural, reservándose la alta direccion de la política. En el campo izquierdista existen no pocos que desean este enlace, pero se cree difícil dado el extremo á que han llegado las cosas, de que son patente muestra los brindis del duque en Galicia y de Mártos en sus opiniones que emite á quien le interroga. Y francamente; union sin el duque y sin Mártos no tiene mayor importancia, ni hay empeño en que se verifique.

¿Se tratará de estos asuntos en la reunion de izquierdistas bajo la presidencia de Becerra? Es posible, si es que no es probable con fundamento, si bien lo más cierto es que no se sabe nada á ciencia cierta, como que hasta ayer mismo, diputados y senadores no conocian lo que iba á ser tratado, aunque salta á la vista que es de la próxima campaña por provincias, que de no ser este mes huelga por completo. Se piensa en un banquete monstruo para cuando regrese el duque de Lourizan y esté en Madrid la plana mayor izquierdista.—Ya comienza á decirse que en la campaña de propaganda lucharán en provincias con cuantas dificultades puedan oponer los ministeriales. Otro motivo de nuevas querellas.

Pocas noticias de interés tengo hoy en la cartera. La que toca de cerca á todos los pueblos es la que el general Martinez Campos está resuelto á que los militares lleven uniforme cualquiera que sea la situacion en que se encuentren. Aun no se ha dicho la última palabra respecto á levantarse la clausura forzosa de los casinos democráticos. Parece que se concederá autorizacion para volver á abrirse á los republicanos, excepto el federal, por fener este que cumplir no sé qué insignificantes formalidades.

Son desconsoladoras las noticias de los sinistros marítimos, habidos en el Cantábrico en varios de cuyos asuntos reina aun mar tempestuoso. En la Coruña hizo ya ayer buen tiempo, por lo cual estuvieron muy bien, las fiestas del dia, de que ya han telegrafado los compañeros que fueron de expedicion y que han recibido numerosos agasajos de los periodistas y autoridades gallegas. Tambien he visto telegramas de S. Sebastian, en donde ha sucedido á la tempestad la calma,

El rey salió para Francia y la reina camina á estas horas con direccion á Villalva. En la estacion despidió al monarca numeroso gentío esta mañana. Tambien se hallaba allí a Reina Isabel que el dia anterior llegó de Lequisitio y se hospeda en el palacio de Ayte.—No se conoce el itinerario fijo del Rey por el extranjero, pero es seguro que regresará por Francia, pues Mr. Grevy le cumplimentará á su regreso, pues por ahora no abandona su residencia de verano.—La reina de Portugal ha pasado por aquí sin detenerse camino de Lisboa. Los ministros salen esta noche para Villalva para recibir allí á la Reina, y se cree que Sagasta lo acompañe hasta la Granja.

Me aseguraron hace poco que ahora habria Consejo de ministros, lo cual no extraña, máxime despues del regreso del Sr. Gamazo. Se tratará del problema de todas las horas: la última sublevacion militar.—La Bolsa sigue bajando, cuyo hecho preocupa ya en todos los círculos.—El manifiesto de Ruiz Zorrilla saldrá el 15 del corriente, siendo *El Porvenir* quien primero lo publicará, que es el periódico que ahora llama la atencion por sus ataques al gobierno.—F.

### Noticias nacionales.

#### Naufragio.

Dicen de Santander: «Sobre las dos de la tarde, una pequeña embarcacion, empujada furiosamente por los vientos y combatida por las encrespadas olas, apareció en la barra pretendiendo ganar puerto.

Inútiles fueron todos los desesperados esfuerzos de la tripulacion, y convencida de ello pidió auxilio al puerto en el apurado trance en que se hallaba.

Los primeros que acudieron en socorro de la afligida tripulacion fueron el jefe del *marógrafa* y D. Gonzalo Abad, capitán del bergantín mercante *El Ecuador*.

Cuando estos se aproximaron á la orilla, la tripulacion, abandonando el buque, procuró salvarse en un bote; pero un golpe de mar hizo zozobrar la débil embarcacion y con ella la esperanza de los infelices naufragos.

A este tiempo multitud de personas habian acudido ya al lugar próximo á la terrible escena, y todas, impelidas por un sentimiento de caridad, pretendian hacer cuanto les fuera posible en auxilio de la tripulacion del buque abandonado.

Entre los rasgos heroicos realizados con este laudable objeto, merece especial mencion el del capitán de *El Ecuador*, D. Gonzalo Abad, quien desnudándose de parte de sus ropas y haciendo sobre su frente la señal de la cruz, lanzó en medio de las espumosas olas, fiado en la Providencia y en su extraordinario arrojo.

Varias veces estuvo á punto de salvar á algunos naufragos, y otras tantas las olas vinieron con ruda inclemencia á impedir su generosa accion.

Arrojado un salva vidas, pudo aproximarse á él uno de los marineros; pero un golpe de mar le alejó de sus manos, yendo á parar á las de un grumete, niño de doce ó catorce años, que pudo por este medio librarse de una muerte cierta.

Otros dos se salvaron por medios semejantes, y tres fueron los que perecieron entre las revueltas olas.

Dios tenga piedad de estos infelices. La embarcacion abandonada es un patache de nombre *Aurelia*, de la matricula de Gijón.

En el dia anterior habia tratado tambien penetrar en aquel puerto, tomando rumbo á Santander al ver la imposibilidad de verificarlo.

Para que se comprenda la violencia del temporal, diremos que á las dos de la madrugada se hallaba el patache *Aurelia* á la vista de Rivaden, y á la de Santander á las dos de la tarde, haciendo, por consiguiente, más de 120 millas en doce horas.

### LOTERÍA NACIONAL

Sorteo celebrado en Madrid el dia 5 de Setiembre de 1883.

NÚMEROS TOMADOS AL OÍDO.

PREMIOS MAYORES.

Números.	Pesetas.	Pueblos.
14988	250000	Carabanchel.
7021	125000	Getafe.
8496	60000	Madrid.
16269	30000	Cuenca.

Table with 3 columns: numbers, amounts, and city names (Pamplona, Vergara, Burgos, Sabadell, Cartagena, Avila, Vinaroz, Madrid, Pamplona, Madrid, Barcelona, Madrid, Linares, Orense).

Premiados con 1000 y 800 pesetas.

Table with 2 columns: numbers and amounts.

SECCION DE ANUNCIOS. POR QUE COSER A MANO?



TODOS LOS MODELOS. PESQUITAS 2'50 SEMANALES. SIN MAS ANTIGUO.

10 por 100 de descuento al contado.

HILLOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CARAS PARA LA VENTA en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras MAQUINA LEGITIMA de la Compania fabric SINGER.

HARINAS de Castilla la Vieja. Gran depósito plaza de la Trinidad. Tres marcas superiores...

ALMONEDA. Por 8 dias, de pinturas, grabados y muebles de todas clases...

CALAHONDA. Fonda de mar, de D. Francisco Lopez Jimenez. Este acreditado establecimiento se presenta este año a la altura de los primeros de su clase...

Se vende la obra de dibujo de Borrell, con gran rebaja. Angulo, 1, 2.



GARANTIAS. Capital social 36.000.000 de Rvn. efectivos.

Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44. 16 años de existencia. Esta gran Compañia nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos es superior al de las demás compañías que operan en España...



Recom. madre y sus AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras. Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección...

PARA LA ACADEMIA MILITAR. Tratado de Aritmética, por J. A. Serret, sexta edición, traducida y aumentada por T. Monteverde, comandante de Estado Mayor. Resumen de Historia general, por D. Fernando de Castro, duodécima edición, aumentada y mejorada con mapas y grabados, por D. Manuel Sales y Ferré. Elementos de Geografía Universal, y particularmente de España, por don Carlos Villalba y Riquelme, capitán de infantería, 2.ª edición. Compendio de Historia de España, por D. Agustín de la Serna y Lopez, comandante de infantería; obra premiada en concurso abierto por la Dirección general del Arma. Se hallan de venta en la Librería Madrileña, calle de la Duquesa, número 1, Granada, en donde también se expenden toda clase de libros y efectos de escritorio, á precios sumamente baratos.

LA SULTANA. Nuevos surtidos para la temporada de baños. En percales, batistas, satines, muselinas, piqué, telas de hilo para vestidos, quitasoles, abanicos, fichas y escotes. Toallas turcas, sábanas para baño, telas varias para bañadores, sayas de hilo, guarda-polvos para viaje, de hilo y alpaca. Especial y acreditado surtido en holandas hilo redondo de Courtrai, lienzo belgas y de Rentería, maderas polares francesas para camisas, percales y holandas de color, pañouk, muselinas y batistas blancas, encajes crudos, cremas, tiras bordadas, entredoses, medias alpacas, crudas y de colores, calcetines, bañadores alpacas y driles superiores para trajes de caballero. Para muestras y encargos dirigirse á Miguel Lopez, Hermasos.

TEÑIRSE el cabello con el Agua Romana, que no tiene rival entre cuantos tintes existen, no mancha la piel y devuelve al cabello su color primitivo. Se vende farmacia de D. Nicolás Pontes, calle de San Juan de Dios.

A LOS HACENDADOS Y REGANTES DEL PAGO DE BEIRO Y ACEQUIA DEL ALMANJAYAR ALTO Y BAJO. Tomado el proyecto de Reglamento del Sindicato de Riegos de los pagos del Beiro y Almanjayar alto y bajo, se anuncia á los señores propietarios é interesados en dichos pagos, por término de 30 dias, á contar desde esta fecha, que queda de manifiesto en las oficinas del Notario de este número, el Licenciado D. Francisco Sanchez Castro, para que puedan enterarse del mismo y exponer las observaciones que juzguen oportunas; en la inteligencia, que pasado este término, se expedirá la consiguiente circular en la que conste su aprobación. Granada 29 de Agosto de 1888. El Comisario, Francisco Diez Sanchez.

PLAZA DE TOROS. Se arrienda la de esta capital, á los precios siguientes: Desde el Domingo de la Santísima Trinidad, hasta el día despues del domingo de feria. 44.000 rs. Id. id. ordinaria en cualquier tiempo 8.000 » Id. de novillos en id. id. 4.000 » Nota. Se admiten proposiciones para el arriendo por años, en la calle de San Isidro, núm. 30. En la misma se halla el pliego de condiciones. El apoderado, Tomás Ruiz Quintana.

SE arriendan varias suertes de las en que se haya dividido el cortijo de Tejator, término de Cúbar, á una legua de esta ciudad. El pliego de condiciones puede verse en la calle de las Tablas, número 22.

PANACEA DE LA DENTITION. La madre que afanosa busca el bienestar de sus queridos hijos, no debe olvidar los trastornos que ocasiona en su organización la evolución dentaria, trastornos, que si el remedio no es aplicado á los primeros síntomas, puede ocasionar hasta la muerte. El tesoro de la infancia, es la panacea de la dentition, maravillosa por sus efectos, como lo atestiguan su muchísima venta. Nuestros frascos llevan impreso en el cristal Farmacia de San Gil, Granada, y en sus etiquetas dos sellos con las iniciales entrelazadas M. G. y en el gollete, la firma y rúbrica de su autor. Fijarse bien, pues hay imitaciones. Unico depósito en Granada, D. Miguel Gonzalez Perales, farmacia San de Gil. Frasco, 4 reales.

RESTAURANT DE FRANCISCO SEMANAS. San Matías, 2, Granada. Terminada la reedificación en el local que ocupa este acreditado establecimiento, y concluida la parte que ocupa el restaurant, donde su dueño ha introducido grandes reformas para comodidad del público que tanto le favorece. Se han establecido comedores independientes, en los que se servirán almuerzos, comidas y cenas á las personas que así lo deseen. Todos los dias habrá mesa redonda á las cinco de la tarde, á 10 rs. cubierto, en la que los domingos se servirá paella. Se sirve á domicilio y se admiten encargos.

No comprad calzado sin ver antes los del magnifico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, Paris, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro. S. M. la

LA CASTELLANA. El conocido administrador del coche á Jaen, D. José Castilla y Escobar, ha establecido una nueva empresa de carruajes de Granada á Motril, Calahonda, Torrenueva y viceversa, á los precios siguientes: Berlina. 50 rs. Interior. 35 Banqueta. 25 Administración en Granada, Carrera de Genil, 14, 16 y 18. Id. en Motril, calle Nueva, núm. 19. Sale á las 7, todas las noches.

AL PRECIO FIJO. A 5 reales el par de guantes, hilo de Escocia. A 14 rs. anticués de surga en todos colores. A 14 rs. sombrillas doble forro. Abanicos gran novedad y quitasoles de seda con puños de capricho. En el precio fijo, calle de Mendez Nuñez, esquina á la del Estribo.

EN la casa calle del Horno de Marina, núm. 10, se vende al por menor el salchichon legitimo de Vich á 12 rs. libra, y charizos de Candelario á 12 reales docena. Horas de despacho, de 7 á 10 de la mañana, y de 2 á 7 de la tarde.

LA SOLEDAD. DEPÓSITO DE ATAHUDES. Esta casa se encarga de todo lo concerniente á un entierro y funeral, siendo de su propiedad todos los útiles necesarios para ello, y tambien todos los cadáveres irán en carruaje hasta el Aljibillo, no apercibiendo la casa cantidad alguna, hasta que haya cumplimentado su servicio, el cual será, desde mandar vestir el cadáver, hasta fijar la lápida en el nicho ó óveda. Despacho permanente, San Jerónimo, 3.

BAÑOS DE SIERRA ELVIRA. Aguas termales bisulfatadas, calcicas magnesianas. En este importante establecimiento próximo á Granada, situado al pie de la sierra de su nombre, en la carretera de Alcaudete y frente á la vía férrea que allí tiene su apeadero, encontrarán los enfermos que á él concurren, toda clase de comodidades y cuantos aparatos y medios la ciencia hidroterápica aconseja para la mejor aplicación de dichas aguas. Producen notables resultados y están recomendadas especialmente, en los reumatismos, eseró ulas, sífilis, enfermedades de la piel, oftalmias crónicas, parálisis, neuralgias, epilepsia, catarros bronquiales, afecciones de la matriz, de las vías urinarias, etc. Hay fonda y habitaciones á precios sumamente económicos. Todos los trenes de viajeros se detienen en este balneario.

BAZAR DEL PROGRESO. REYES cos, núm. 12. (Puerta Real). Establecimiento de quincalla, y en perfumería francesa é inglesa, reputado como el mejor en esta capital, por sus perfumes finos y elegantes, el cual es visitado siempre por las personas de gusto. Precios arreglados.

FILIPINAS. Este acreditado establecimiento en precios en todas sus mercancías propias para la presente estación, como telas para trajes de baños, percales, satenes, lienzo, sábanas, seda cruda para batas de señora, quitasoles de todas clases, yutes, brocateles, lanas, sarach, telas adornos y toda clase de géneros pueda necesitarse. Completísimo surtido en camas de hierro de todas clases.

ANTONIO MOLINA. Esta acreditado industrial de sastretería que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiaran (q. e. p. d.), se ha establecido por su cuenta en la calle de la Alhóndiga, núm. 19, donde tiene el gusto de ofrecer al ilustrado público de Granada sus servicios, advirtiéndole, que ha montado su establecimiento á la altura de los más importantes de su índole, para lo cual, entre otras mejoras, se ha previsto de un excelente maestro cortador de Paris.

REPASO. Desde 1º de Julio quedó establecido en el acreditado Colegio de Nuestra Señora de las Angustias (Santa Paula 33), un repaso de las asignaturas de Bachiller, y de preparación para los ejercicios del mismo grado.

AVISO. Acaba de reimprimirse la monumental HISTORIA DE ESPAÑA por D. Modesto Lafuente, continuada hasta nuestros dias, por D. Juan Valera. Los señores que desearan suscribirse, pueden hoy hacerlo dirigiéndose á la Sucursal de Montaner y Simon, calle San Anton, 13, 2.º, en Granada. TIPOGRAFIA DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Calle del Aguila, núm. 5.